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 РЕПУБЛИКА  БЪЛГАРИЯ 

 МИНИСТЕРСТВО  НА  ФИНАНСИТЕ  

О Т Ч Е Т 

за дейността на Министерството на финансите  
за периода август 2005 - август 2006 г. 

 

В отчетния период в Министерство на финансите сме се стремили да се придържаме 
към следните основополагащи за дейността ни принципи: (1) Подкрепа и създаване на 
политики, гарантиращи макроикономическата стабилност на страната и 
конкурентноспособност на българската икономика; (2) Прилагане на държавната политика 
във финансовия сектор с необходимото качество; (3) Създаване на условия и въвеждане на 
механизми за подобряване на ефективността и ефикасността на публичните разходи; (4) 
Оценяване и повишаване зрелостта на инвестиционните процеси в публичния сектор; (5) 
Разпознаване и управление на човешките и информационните ресурси като стратегически 
актив и (6) Контрол на дейността и публичност на резултатите. 

Осъществените от министерството дейности са групирани в следните приоритетни 
направления: 

I. Изпълнение на консолидираната фискална програма: 
България продължи да поддържа висока степен на макроикономическа стабилност, 

характеризираща се с висок икономически растеж, относително ниска инфлация и 
намаляваща безработица, което води до увеличение на реалните доходи на населението.  

 
Българската икономика показа много добро и стабилно икономическо развитие през 

изминалата година. Растежът на брутния вътрешен продукт достигна 5.5% в реално 
изражение като очакванията са през 2006г. да се запази динамичното развитие и растежът на 
БВП да бъде отново 5.5%1. Тези очаквания се базират на рекордно високите стойности на 
показателя на бизнес климата в България, който през юли 2006г. отбеляза своята най-висока 
стойност (43.8 пункта, т.е. нарастване от 11.9 пункта спрямо юли 2005г.). До голяма степен 
подобрението се дължи на силно оптимистичните очаквания на предприемачите по 
отношение на бизнес ситуацията в страната през следващата половин година. През 
изминалата година бяха предприети редица мерки за подобряване на бизнес климата в 
страната. Те бяха насочени главно към насърчаване на иновациите и високо технологичните 
производства и към опростяване на режима на търговска регистрация. Трансформирането на 
регистрацията на фирмите от съдебна процедура в чисто административна би трябвало 
значително да подобри условията за водене на бизнес в България. Допълнително създаването 
на централизиран електронен регистър на фирмите ще допринесе за по-голямата прозрачност 
и експедитивност. 

 
 Натрупаното увеличение на потребителските цени за първите шест месеца на 2006г. е 

2.91%, а средногодишното изменение  е 6.95%. С цел да намали инфлационния натиск през 
2008г. и изпълнение на критерия за ценова стабилност за приемане на единната валута през 
2009г., правителството взе решение да въведе акцизите върху тютюневите изделия, 
                                                 
1 Основен двигател се очаква да бъде износа с принос от около 7 процентни пункта. Висок ще бъде приноса на 
инвестициите и през 2006г. 



първоначално планирани за 2008г. през 2006г. Това доведе до рязко нарастване на 
инфлацията в началото на годината. 

 
Стабилният растеж на българската икономика създаде добра основа, за да продължат 

тенденциите на нарастване на заетостта и намаляване на безработицата в страната. Тъй като 
обхватът на проектите по активните програми за заетост и обучение на безработни 
постепенно се стеснява, може да се твърди, че увеличението на заетостта се дължи най-вече 
на нарасналото търсене на труд в частния сектор на икономиката2. Реалното нарастване на 
доходите в частния сектор за първото тримесечие на настоящата година е най-високото от 
2003г. насам. През първото тримесечие на 2006г. производителността на труда в 
икономиката отчете реален растеж от 2.7% на годишна база. 

 
През периода август 2005 г. - май 2006 г. търговският стокообмен нарасна с 27%, като 

дефицитът достигна 4034.9 млн. евро (или с 1218 млн. евро повече от съответния предходен 
период), дефицитът по текущата сметка се удвои, а ръстът на неприватизационнитe 
чуждестранни инвестиции достигна 57% спрямо предходната година. След по-слабото трето 
тримесечие на 2005г. българският износ бързо възстанови своите темпове на растеж, които 
от началото на 2006г. постепенно изпревариха темповете на растеж на вноса. Нарастването 
на дефицита по текущата сметка е напълно покрито от излишъка по финансовата сметка. 
Основен източник  на средства продължават да бъдат преките чуждестранни инвестиции.  

 
Изпълнението на консолидираната фискална програма за 2005г. постигна целите за 

поддържане на фискална устойчивост и макроикономическа стабилност, както и на 
критериите, залегнали в меморандума за икономическа и финансова политика с МВФ. 
Излишъкът по касовото салдо на консолидирания бюджет за 2005г. възлезе на 3.2% от БВП 
за същата година.  

През 2005г. България в голяма степен е постигнала номинална конвергенция. Ето 
защо, българското правителство потвърждава своето намерение да влезе във Валутния 
механизъм ІІ веднага след датата на пълноправното си членство в ЕС.  

 
Таблица 1. Изпълнение на конвергентните критерии от Маастрихт през 2005 г. 
Критерий България Референтна     

стойност 
Инфлация, средно за 

периода 
5.04% 2.90% 

Бюджетен баланс, % от 
БВП 

+3.1% -3.0% 

Държавен дълг, % от БВП 32.40% 60.00% 
Доходност по 10-годишни 

ДЦК 
3.79% 5.36% 

Валутен курс Паричен съвет  
Източник: ЕВРОСТАТ 
 

• Бюджет 2005 г. 
Фискалната политика в значителна степен бе доминирана от трайната тенденция 

към нарастване дефицита по текущата сметка на платежния баланс, чийто основен 
компонент е отрицателното търговско салдо. За бързото влошаване на външната позиция на 

                                                 
2 Стартиралите от началото на 2006г. нови проекти по активните програми за заетост и обучение на безработни, 
както и насърчителните мерки по ЗНЗ са осигурили субсидирана заетост на 90 534 души средномесечно за 
периода до месец май, което е с 10.7% по-малко спрямо съответния период на миналата година. 
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страната през втората половина на годината значителен принос имаше и повишаването на 
цените на енергоносителите вследствие на рекордните цени на суровия петрол.  

Сериозен натиск върху изпълнението на бюджета за 2005 г. оказа необходимостта 
от осигуряване на значителни допълнителни средства за преодоляване на последиците от 
кризисната ситуация, породена от наводненията, за финансиране системата на 
здравеопазването, както и други неотложни разходи.  

Това наложи прилагането на рестриктивна бюджетна политика по отношение на 
разходите и спестяване на част от преизпълнението на бюджетните приходи. По този начин 
бюджетното изпълнение бе част от предприетите мерки на провежданата икономическа 
политика, насочени към забавяне темпа на нарастване на вътрешното търсене  

Намирането на оптимален баланс между потребностите от допълнителни средства и 
стесняването на фискалната позиция наложи строга финансова дисциплина, подобряване 
ефективността и структурата на бюджетните разходи. По инициатива на Министерството на 
финансите бяха предприети редица мерки за приоритизиране и прецизиране на най-
неотложните разходи. По този начин беше направена крачка към овладяване на рязкото 
нарастване на бюджетните разходи в края на бюджетната година, станало традиционно в 
последните години. 

В резултат на реализирани икономии на разходи и преизпълнение на приходи, както 
и чрез преструктуриране на бюджетните разходи, пренасочване на освободен ресурс от едни 
системи в други, в рамките на критерия по програмата с МВФ бе осигурено финансирането 
на редица допълнителни приоритетни разходи – за здравеопазване (за погасяване на по-
голямата част от натрупаните задължения на болниците), за отбрана и сигурност, за 
образование и т.н. Допълнително през годината бяха усвоени и значителни средства за 
преодоляване на бедствената ситуация в страната след наводненията.  

 

• Бюджет 2006 г. 
В условията на подготовка за предстоящото членство на Република България в ЕС и 

усилията, насочени за успешна конвергенция на икономиката на страната в Европейската 
общност, провежданата икономическа политика през настоящата година следва общите 
насоки на страните членки за периода 2005-2008 г., дефинирани в Декларация към Пакта за 
стабилност и растеж на Европейския съвет.  

Основните рискове за макроикономическата среда в настоящия момент са свързани 
с влиянието на външни фактори, които рефлектират в нарастване на дисбаланса във 
външната позиция на страната. По данни на БНБ за периода януари–май 2006 г. дефицитът 
по текущата сметка на платежния баланс е в размер на 7.4% от БВП при 4.7% от БВП за 
същия период на 2005 г. С най–голям принос за увеличаването на дефицита по текущата 
сметка е нарастването на дефицита по търговското салдо – с 810 млн. евро спрямо същия 
период на миналата година.  

Трайната тенденция към нарастване на дефицита по текущата сметка на платежния 
баланс поставя допълнителни предизвикателства, свързани със стесняване на фискалната 
позиция и постигане на бюджетен излишък в края на 2006 г. Това налага провеждането на 
строга финансова дисциплина и подобряване ефективността и структурата на бюджетните 
разходи.  В условията на паричен съвет, програмата за 2006 г. се гради на основата на 
гъвкава фискална политика, мерки за ограничаване на вътрешното търсене и насърчаване на 
износа, умерена политика на доходите и структурни реформи за повишаване 
конкурентноспособността на икономиката.  
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Отчетените резултати за изпълнението на консолидираната фискална програма 
(КФП) за първото полугодие на 2006 г. свидетелстват, че поставените цели за периода са 
изпълнени.  

• Към края на юни т.г. се отчита значителен бюджетен излишък (3.0% от прогнозния 
БВП) на консолидирано ниво, който осигурява защита срещу неблагоприятно 
развитие на макроикономическия сценарии през оставащите месеци до края на 
годината и е предпоставка за изпълнение на поетите от Правителството 
ангажименти към МВФ по Програмата на българското правителство за 
икономически и  финансови реформи в рамките на предпазното споразумение.  

• Формирането на излишък позволи, в края на 2005 и през първото тримесечие на 
2006 г., да бъдат извършени операции по предварително изплащане на държавен 
дълг към Световната банка и МВФ (в общ размер на 952.1 млн. лв.), в съответствие с 
водената политика по управление на дълга.  

• Размерът на фискалният резерв остава стабилен и към края на юли възлиза на 5 592 
млн. лв. по програмни валутни курсове, което представлява гаранция за фискална 
стабилност и повишава устойчивостта на публичните финанси към евентуални 
шокове.  

В съответствие със заложените параметри за бюджетното изпълнение през годината, 
постигнатия положителен бюджетен баланс за отчетния период се формира основно в 
резултат на изпълнението на приходите и прилагане на стегната политика по отношение на 
публичните разходи. По-високи приходи за първото полугодие на 2006 г. спрямо същия 
период на предходната година се отчитат в постъпленията от данъци с преобладаващо тегло 
на косвените данъци в резултат на същите фактори, оказващи негативно влияние върху 
търговското салдо на страната – висок ръст на вноса в страната и нарастване на цените на 
енергоносителите на международните пазари.   

С цел стимулиране на бизнеса и частната инициатива и  изваждане на светло на част 
от т. н. „сива икономика”, Министерство на финансите продължава да провежда данъчна 
политика за разширяването на данъчната основа и намаляването на данъчната тежест в 
областта на преките данъци и плавното й преместване от преките към косвените данъци. 

• В началото на месец август 2006 г., бордът на директорите на МВФ одобри Третия 
преглед по предпазното споразумение с фонда.  

Положителното решение на Борда е висока оценка на водената от българското 
правителство политика за постигане на макроикономическа стабилност чрез благоразумна 
фискална политика и продължаване на структурните реформи. Независимо от увеличените 
външни предизвикателства и рискове, страната ни е постигнала по-нататъшен напредък в 
утвърждаване на принципите на пазарно-ориентираната икономика и е провела значителни 
финансово-икономически реформи, ясно насочени към процеса на европейската интеграция. 
Директорите на Фонда изразиха увереност, че постигнатият напредък по програмата 
изпраща позитивни сигнали към международния икономически елит и гарантира, че 
макроикономическата стабилност у нас ще бъде поддържана и занапред. 

• Продължава прилагането на рестриктивната политика по отношение на разходите 
през оставащите месеци до края на годината, поради неблагоприятното развитие на 
баланса по текущата сметка през изминалите месеци на 2006 г.  

В тази връзка следва да се продължат усилията в посока на засилване на 
бюджетната дисциплина с оглед достигане на планираните и договорени с МВФ бюджетни 
параметри. Прогнозите за задълбочаване на дисбаланса във външната позиция на страната са 
основание да се очаква прилагане на предвидените в Закона за Държавния Бюджет на 
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Република България (ЗДБРБ) за 2006 г. ограничители и спестяване на 7% от нелихвените 
разходи и субсидии/трансфери за други бюджети (при условията и изключенията предвидени 
в ЗДБРБ за 2006 г.), с оглед да се намали стимулиращия ефект, който публичните разходи 
оказват върху крайното потребление.  

Потенциалните рискове при изпълнението на консолидирания бюджет за т.г. са 
свързани с изпълнението на автономните бюджети (общини, ВУЗ, БАН, БНТ и БНР). Те имат 
възможност при реализиране на по-високи приходи да извършат и по-високи разходи, 
отчитайки и значителните преходни остатъци от предходната година.  

II. Усъвършенстване на бюджетното законодателство: 
 

От началото на мандата на правителството до момента е постигнат чувствителен 
напредък по отношение на усъвършенстването на бюджетното законодателство: 

• От 01.01.2006 г. се прилагат приетите от Народното събрание на Р.България през м. 
ноември 2005 г. изменения и допълнения на Закона за устройството на държавния 
бюджет (обнародван в ДВ 89/08.11.2005 г.), в т.ч. и промените свързани с 
подобряване на бюджетното законодателство и практики  по отношение на 
утвърждаването на  многогодишното бюджетиране (подобряване устойчивостта на 
тригодишната бюджетна прогноза и определяне от Министерския съвет на разходни 
тавани в тригодишен хоризонт за първостепенните разпоредители с бюджетни 
кредити).  

• Продължават усилията за усъвършенстване бюджетния процес посредством преглед 
на бюджетната правна рамка, Закона за устройство на държавния бюджет и други 
свързани нормативни актове. В резултат на това, където е необходимо ще бъдат 
направени предложения за адаптиране на съответните норми към новите бюджетни 
практики. 

• Бюджетната процедура за следващата година стартира с Решение № 70 на 
Министерския съвет от 06.02.2006 г. за бюджетната процедура за 2007 г., изменено с 
Решение № 392 от 22.05.2006 г.  

• Разработената  процедура по съставяне на тригодишната бюджетна прогноза и на 
разходните тавани за периода 2007-2009 г., както и на държавния бюджет, следва 
очертаните насоки за провеждане на реформата за усъвършенстване на бюджетното 
планиране и съставяне, повишаване на ефективността и отговорността при 
разпределението и управлението на държавните ресурси, създаване на условия за по-
добра дискусия и прозрачност.  

• Изпълняват се разпоредбите на решението относно обхващането на всички 
министерства и ДАМС в процеса на програмно бюджетиране и изискване за 
разработване на бюджетните  прогнози на министерствата и в програмен формат за 
периода 2006-2009 г. През периода е проведено обучение за всички нови пилотни 
министерства за идентифициране на структурата на програмните им бюджети и за 
разработването на средносрочните им прогнози в програмен формат. 

• Министерството на финансите изготви подробни Указания до първостепенни 
разпоредители с бюджетни кредити (ПРБК) за подготовка на тригодишната 
бюджетна прогноза, разходните тавани и програмните бюджети за периода 2007-
2009 г., максимално улесняващи отговорните разпоредители с бюджетни кредити 
при разработването на бюджетните прогнози за периода 2007-2009 г. В допълнение 
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бяха организирани семинари и консултации за по-добро разбиране на реформата и 
новите изисквания. 

• Разработената бюджетна прогноза за периода 2007-2009 г. е приета с Решение № 476 
от 26.06.2006 г. на Министерския съвет. Бюджетната прогноза за периода 2007–2009 
г. обхваща първите години от членството на България в Европейския съюз (ЕС). 
Равнището на фискалните параметри в бюджетната прогноза, както и тяхната 
структура, подкрепят приоритетите представени в Управленската програма на 
правителството, чиято визия е България да стане страна с високо качество на живот, 
основано на устойчиво социално-икономическо развитие. 

Министерството на финансите предостави допълнителна информация за основните 
макроикономически и бюджетни показатели с оглед подготовката на бюджетните прогнози 
на ПРБК за периода 2007-2009 г. 

III. Административна реформа в приходната администрация: 

• Национална агенция за приходите (НАП) ефективно стартира работа от 01.01.2006 г. 
Създаването на НАП премина през няколко основни етапа свързани с преобразуване 
структурите на Данъчна администрация (ДА) и Националния осигурителен институт 
(НОИ). 

• Централизирано обслужването на републиканските данъци (данък общ доход, 
корпоративни данъци, ДДС, патент) в териториалните данъчни дирекции, което 
позволява внедряването на новата информационна система на приходната 
администрация.  

• Администрирането на акцизите премина към Агенция Митници от 1.07.2006 г. 

• Администрирането на местните данъци и такси премина изцяло към общините от 
01.01.2006 година.  

• Планът за приходите на НАП към края на месец юли 2006 г. е изпълнен на 74,6%, а в 
сравнение с приходите от миналата година се отчита ръст от 6,4%, въпреки 
намалението на някои ставки.  

• Подписани са редица споразумения, инструкции, наредби и договори с цел 
обезпечаване функционирането на НАП, взаимодействието с държавни институции и 
други организации и обслужването на клиентите с Националния осигурителен 
институт (за ползване на ИС на НОИ, за прехвърляне на досиета, документи и 
задължения за осигуровки от РУСО към ТД и др.), Агенция за държавен вътрешен 
финансов контрол, Агенцията по вписванията, Националната здравноосигурителна 
каса, частните пенсионни дружества, Националното сдружение на общините в 
Република България, Държавната комисия по хазарта, Агенцията за държавни 
вземания, „Български пощи” ЕАД, Националния статистически институт, ИА 
„Главна инспекция по труда”, Агенцията за социално подпомагане и МРРБ. 

• Приоритет по време на “Данъчна кампания 2006” беше въведената за първи път през 
тази година възможност за ползване на данъчно облекчение за деца и навременното 
възстановяване на надвнесения данък върху доходите. В НАП бяха получени над 1 
милион годишни данъчни декларации по чл. 41 от Закона за облагане на доходите на 
физическите лица, като това представлява 45% ръст спрямо миналата година. В над 
360 хиляди от тях клиентите на НАП са поискали да ползват правото си на данъчно 
облекчение за своите деца. Подадените декларации за облагане с корпоративни 
данъци са 177 000. Те са с 25 000 повече в сравнение със същия период на миналата 
година. 
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• В рамките на 28-те териториални дирекции от началото на март 2006 г. е установен 
специален режим на обслужване и работа с фирми: с най-голям принос в общите 
приходи на съответната териториална дирекция, с добра репутация и история. Тези 
фирми са обособени като категория “Средни данъкоплатци и осигурители” като 
общо за страната са 2245. От началото на април 2006 г. в ТД София-град е открит 
офис “Средни данъкоплатци и осигурители. Това обособяване дава възможност за 
по-лесно и удобно получаване в максимално кратки срокове необходимата 
компетентна и специализирана информация, професионално обслужване и 
консултации, както е в ТД “Големи данъкоплатци и осигурители”. 

• На 10 май 2006 г. Управителния съвет на НАП прие промени в типовата структура на 
НАП, пряко свързани и с приетите от правителството промени в Устройствения 
правилник на МФ и на второстепенните  разпоредители с бюджетни кредити към 
министъра на финансите за оптимизация на числения състав на МФ, според които 
НАП извърши съкращение на персонала с 10%. Намалението на числеността на 
персонала включва и опростяване на управленските взаимовръзки и 
преразпределение на функции и отговорности. 

 

 

IV. Финансова децентрализация и взаимодействие с общините: 

 

• Предоставянето на данъчни правомощия на общините: 

Предоставянето на данъчни правомощия на общините е една от важните стъпки от 
последователната политика на Правителството. С приетия от Народното събрание Закон за 
изменение и допълнение на Закона за местните данъци и такси се регламентира 
предоставянето на кметът на общината на правомощията на решаващ орган по чл. 152, ал. 2 
от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс, а на ръководителят на звеното за местни 
приходи в съответната община - на териториален директор на Националната агенция за 
приходите. В производствата по установяването, обезпечаването и събирането на местните 
данъци, служителите на общинската администрация имат правата и задълженията на органи 
по приходите, което се очаква да допринесе за повишаване на събираемостта на данъчните 
приходи по общинските бюджети и увеличаване на приходната им база. В тази връзка на 
общините са предоставени и допълнителни бройки за подобряване на административния 
капацитет при администрирането на местните данъци и такси. 

• Сътрудничество с Националното сдружение на общините в България: 

За развитие на финансовата децентрализация в сътрудничеството с  
Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ) бе разработена 
Тригодишна програма за ефективно взаимодействие между Министерството на финансите и 
Националното сдружение на общините в Република България със следните основни 
направления на сътрудничество: 

• Продължаване процеса на децентрализация в управлението и финансирането 
на предоставяните публични услуги на населението 

• Подобряване на диалога и взаимодействието между МФ и НСОРБ по 
бюджетната процедура 

• Подобряване на обмена на информация между МФ, НСОРБ и общините 
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• Продължаване на реформата в централната и общинските приходни 
администрации. 

От 11-13 юни 2006 г. се проведе Девета национална среща на финансистите от 
общините в Република България, на която бяха разисквани напредъка в развитието на 
реформата в местните финанси, актуални проблеми, тенденции и задачи по приключването 
на бюджета за 2006 г. и насоки за бюджет’2007. 

• Стратегия за децентрализация 

С решение № 424 от 05.06.2006 година Министерския съвет прие Стратегия за 
децентрализация. Тя отразява заложените в Програмата на Правителството на европейската 
интеграция, икономическия растеж и социалната отговорност за мандата 2005-2009 г. 
ангажименти за задълбочаване на процеса на децентрализация, увеличаване на собствените 
приходи на общините, подобряване качеството на услугите и повишаване на стандарта на 
живот на гражданите.  

Стратегията за децентрализация е интегрален документ, който обединява 
секторните политики и тяхната координация на различните равнища на териториално 
управление. Нейната задача е да очертае основните насоки за промени в отношенията между 
публичните институции, които да повишат ефективността на тяхното функциониране и да 
доведат до предоставяне на по-качествени услуги. 

Стратегията за децентрализация е документ с дългосрочен хоризонт на реализация 
– 2006-2015 г. Това гарантира времева обвързаност с плановите и програмните документи в 
областта на регионалната политика и с Националната стратегия за регионално развитие.  

Новият стратегически подход към децентрализацията акцентира върху: 

• обвързване на модернизацията на държавната администрация и изграждането 
на деконцентрираната администрация с процеса на децентрализация; 

• обединяване на процесите на децентрализация на правомощия и функции с 
финансовата децентрализация, които досега се развиваха отделно; 

• осигуряване на по-тясна връзка между процеса на децентрализация и 
политиката за регионално развитие в страната, включително с действията за 
укрепване на административния и програмен капацитет на общинско и 
областно равнище за усвояване на средствата от фондовете на ЕС. 

 

• Укрепване на финансовата стабилност на общините в затруднено финансово състояние: 

С ПМС №84 от 17.04.2006 г. се прие Наредба за условията и реда за  финансово 
подпомагане на общини в затруднено финансово положение. Тази наредба е изготвена от 
междуведомствена комисия с участието на представители на МФ, МС, МРРБ, НСОРБ при 
съдействието на Инициатива Местно самоуправление. Целта на наредбата е укрепване на 
финансовата стабилност, прозрачност на дейността и повишаване на отговорността на 
общините. Подпомагането на общините в  затруднено финансово положение със средства от 
централния бюджет става при условие, че отговарят на поне 2 от определените 3 обективни 
критерии и имат приета от Общинския съвет оздравителна програма, съдържаща конкретни 
мерки и предложения за излизане от тежкото финансово положение. 

V. Реформа в системата на държавния вътрешен финансов контрол: 
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В съответствие с поетите ангажименти към Европейския съюз по Глава 28 „Финансов 
контрол” и в изпълнение на Стратегията за развитие на Държавния вътрешен финансов 
контрол в Република България, приета от МС на 16 юни 2005 г., в тясно сътрудничество със 
СИГМА и Главна дирекция „Бюджет” на ЕК, се разработи и прие ново законодателство в 
областта на държавния вътрешен финансов контрол: 

• Законът за финансовото управление и контрол в публичния сектор (ЗФУКПС, 
обн., ДВ, бр. 21/2006г.) регламентира изискванията за добро финансово 
управление към ръководителите в публичния сектор въз основа на 
международно признати стандарти за вътрешен контрол, като интегрираната 
рамка за вътрешен контрол “КОСО” и Указанията на ИНТОСАЙ.  

• Законът за вътрешният одит в публичния сектор (ЗВОПС, обн., ДВ, бр. 
27/2006г.) въвежда международно признатото определение за вътрешен одит, 
регламентира прилагането на Стандарти за вътрешен одит и децентрализиран 
модел на вътрешния одит в публичния сектор. 

• Законът за държавната финансова инспекция (ЗДФИ, обн., ДВ, бр. 33/2006г.) 
регламентира дейността на държавната финансова инспекция, която ще се 
осъществява по постъпили сигнали за нарушения, както и за проверки на 
процедури за възлагане и изпълнение на обществени поръчки и на 
разходването на целеви субсидии, след предварителна преценка за 
ефективност и обществен интерес.  

 Освен законодателната реформа се извърши мащабна структурна реформа в 
изпълнение на Стратегията, ЗВОПС и ЗДФИ, която премина през следните етапи: 

• Създаване на дирекция “Вътрешен контрол” в Министерство на финансите 
(ПМС № 198 от 2005 г., в сила от 01.09.2005 г.), която изпълнява функциите на 
Централно хармонизиращо звено за финансово управление и контрол и 
Централно хармонизиращо звено за вътрешен одит – методологическа помощ 
за организациите от публичния сектор; 

• Прехвърляне на 566 делегирани вътрешни одитори от АДВФК към 
министерства и общини от 1.05.2006 г. и въвеждане на децентрализиран модел 
на вътрешен одит; 

• Трансформиране на АДВФК в Агенция за държавна финансова инспекция. 
Устройственият правилник на  АДФИ е приет от Министерския съвет на 
22.06.2006. 

• Създаване на дирекция „Одит на средствата от Европейския съюз” в 
Министерство на финансите (ПМС № 300 от 29.12.2005 г., в изпълнение на 
Стратегията за развитие на ДВФК в Република България), която е отговорна за 
ръководството, организацията и извършването на специфичните одитни 
дейности по фондове и програми на Европейския съюз в съответствие 
приложимите регламенти на Европейския съюз. Тя изпълнява функциите и 
задачите на Сертифициращ орган по програма САПАРД, сертифицира 
сметките на функционалните структури, разпореждащи се със средства от 
програми "Леонардо да Винчи" и "СОКРАТ" и осъществява дейността по 
изготвяне на Окончателна декларация по предприсъединителния инструмент 
ИСПА. Дирекцията.е определена за Одитен орган на оперативните програми 
на Структурните и Кохезионния фондове на Европейския съюз в съответствие 
с разпоредбите на чл.62 от Регламент (ЕС) № 1083/2006 г. 
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Продължава развитието на вторичното законодателство и на вътрешните правила в 
областта на финансовото управление и контрол и вътрешен одит: 

• На основание чл. 48, ал. 1 от Закона за вътрешния одит в публичния сектор 
Министерският съвет на Република България с Постановление № 165 от 2006 г. 
утвърди Стандарти за вътрешен одит в публичния сектор. Стандартите са разработени 
в съответствие с международните стандарти за вътрешен одит. Те очертават 
основните принципи, въз основа на които следва да се осъществява вътрешния одит в 
публичния сектор и осигуряват професионалната рамка за извършване на широк кръг 
от дейности, които да носят полза за организациите. 

• В съответствие с изискванията на чл. 53 от ЗВОПС Централното хармонизиращо 
звено за вътрешен одит в Министерството на финансите разработи, а министърът на 
финансите утвърди Наредба № 6 от 29.06.2006 г. за реда и начина за организиране и 
провеждане на изпити за придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния 
сектор”. Наредбата е обнародвана в Държавен вестник. Първият изпит за придобиване 
на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор” ще бъде проведен през 
м.ноември 2006 г. 

• В съответствие с изискванията на законодателството на Европейския съюз, 
международните договори, по които Република България е страна и ЗВОПС, одитори 
от дирекция „Одит на средствата от ЕС” в Министерството на финансите разработиха, 
а министърът на финансите утвърди Наредба № 7 от 04.07.2006 г. за реда и начина за 
осъществяване, координация и хармонизация на специфичните одитни дейности по 
фондове и програми на Европейския съюз. Наредбата е обнародвана в Държавен 
вестник бр. 57 от 14.07.2006 г. 

• Одитори от дирекция „Одит на средствата от Европейския съюз” разработиха 
Наръчник за одит на средствата от ЕС. 

• През месец май 2006 г. е подписано споразумение за сътрудничество между 
председателя на Сметната палата и Министерството на финансите в областта на 
финансовото управление и контрол, вътрешния одит и одита на средствата от ЕС. 

През периода м.януари – м.юли 2006г., във връзка с постигането на увереност за 
ефективното управление на средствата от ЕС и в изпълнение на годишния одитен план на 
дирекция „Одит на средствата от Европейския съюз”, са извършени одити и сертификация на 
програмите Коменски, Грюндвиг, Еразъм. С цел издаване на окончателна декларация при 
приключване на проектите по програма ИСПА и в съответствие с годишния одитен план, 
одобрен от Министъра на финансите и представен съгласно определените срокове на 
Еврапейската комисия през първото шестмесечие на 2006г. са извършени одити на два 
проекта в ИА ИСПА в Министерството на околната среда и водите и дирекция „Национален 
фонд” в Министерство на финасите. През м. юли 2006г. започнаха още два одита на проекти 
по програма ИСПА в Министерството на околната среда и водите и предстои да завършат 
през м. август2006г. По програма САПАРД през периода м.септември 2005 г. – м.март 2006г. 
беше извършен годишен одит и сертификация за финансовата 2005г., който обхвана 
документални проверки и проверки на място при бенефициенти по програмата. Одитният 
доклад и сертификатът бяха изпратени на ГД „Земеделие” на ЕК през м. април 2006г. В 
резултат на работата на одиторски екип на Дирекция ”Одит на средствата от Европейския 
съюз”, в качеството й на Сертифициращ орган по програма САПАРД, Министерство на 
финансите е уведомено от ГД „Земеделие” на ЕК за започване на процедура за изчистване 
сметките по програмата за финансовата 2005 г. 
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VI. Европейска интеграция и международни финансови институции: 

• Европейски съюз: 

Министерството на финансите работи активно по отразяване на препоръките от 
Мониторинговите доклади за България от октомври 2005 г. и май 2006 г. от своите 
компетенции. 

Основно внимание беше обърнато на критиките, представляващи сериозно 
безпокойство – разширената децентрализация на изпълнението на проектите от 
предприсъединителните програми на ЕС , финансовия контрол, управлението на средствата 
от Европейския съюз, проблемите в областта на задължителната застраховка „Гражданска 
отговорност” 

Активна беше ролята на Министерството на финансите при изработване на позициите 
и организиране на участието на страната в заседанията на ЕКОФИН, Икономическия и 
финансов комитет, Комитета по икономическа политика, Комитета по финансови услуги и 
работните групи към Съвета на Европейския съюз и Европейската комисия.  

Започна реализацията на проекти по изпълнение на Работната програма по 
Комуникационната стратегия за присъединяване на България към Европейския съюз за 2006 
г. 

Министерство на финансите взе активно участие в преговорите за привеждане в 
съответствие с правилата на Европейския съюз на сключените договори с Кредитната 
институция за възстановяване на Германия (KfW) за финансиране на „Дунав мост II при 
Видин-Калафат” и  провеждане на тръжните процедури съгласно изискванията на ЕК за 
възлагането на Договора за проектиране и строителство на мостовото съоръжение. 

 

• Международен валутен фонд и организации от Групата на Световната банка 

През м.септември 2005 година българска делегация, водена от министъра на 
финансите, взе участие в редовните Годишни срещи на Международния валутен фонд и и 
организациите от Групата на Световната банка. 

През м. май 2006 г. се състояха дискусии в рамките на третия преглед по Предпазното 
споразумение с МВФ. В същия период бяха проведени и редовните консултации по чл. 4 от 
Учредителния договор на МВФ за оценка на макроикономическото и финансово състояние 
на България. Независимият доклад на МВФ, както и пакетът от документи за приключване 
на третия предглед се очаква да бъдат разгледани и одобрени на заседание на Борда на  
изпълнителните директори на МВФ през м. август 2006 г. 

Приключи успешно втория преглед по Предпазното споразумение с МВФ. 

На 2 август 2006 г. Бордът на изпълнителните директори на Международния валутен 
фонд приключи третия преглед за България по изпълнението на програмата на българското 
правителство за икономически и финансови реформи в рамките на предпазното 
споразумение. 

МВФ през м.август 2006 година и доклад за оценка на макроикономическото и 
финансовото състояние на България. 

Съгласувана бе Стратегия за партньорство на Световната банка със страната през 
периода юли 2006-юни 2009 г. Стратегията е разработена с активното участие на българската 
страна, обсъдена и одобрена е от Съвета за икономическа политика към Министерския съвет 
на 12.04.2006 г. и е одобрена от Борда на изпълнителните директори на Световната банка на 
13.06.2006 г. В рамките на Стратегията са предвидени шест заема за финансиране на 
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инвестиционни проекти в областта на инфраструктурата, социалното включване и 
регионалното развитие, три заема в подкрепа на  платежния баланс (DPL), които предвиждат 
договорени съвместно с правителството реформи в секторите образование, здравеопазване и 
социална защита, и консултантска и аналитична помощ от СБ.  

Стартирана е подготовка на съвместни проекти и програми със Световна банка в 
рамките на новата Стратегия за партньорство (първи заем за развитие на политиките в 
секторите образование, здравеопазване и социална защита (DPL 1), инвестиционни 
проекти/заеми за 2007-2008 г. – пътна инфраструктура, общинска инфраструктура, социално 
включване).  

В ход е подготовката на аналитична и консултантска помощ, която да бъде оказана от 
страна на Банката в областта на публичните финанси в контекста на присъединяването към 
ЕС. 

• Европейска инвестиционна банка /EIB/ 

В началото на м. април ЕИБ лансира инициатива за организирането на семинар в 
България, вземайки предвид бъдещото членство на страната в ЕС и ролята на Банката, като 
институция на съюза в подпомагане финансирането на проекти изпълнявани със средства от 
Структурните и Кохезионния фонд с участие на общините и търговските банки за 
представяне на опита на ЕИБ във финансирането на проекти и условията за финансиране. На 
5 юли в София се проведе семинар с участие на търговските банки. 

Стартира съвместна инициатива за техническа помощ на Европейската комисия 
(ЕК), ЕИБ и Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР) (инструмента 
JASPERS). JASPERS /Joint Assistance to Support Projects in European Regions/ е 
административна единица в рамките на ЕИБ, независима от кредитната дейност на банката. 
Дейността на JASPERS е свързана с оказване на техническа помощ на всеки етап от 
подготовката на висококачествени проекти до представяне на апликационната форма за 
финансова подкрепа от ЕК. Експерти от JASPERS, съвместно с експерти по околна среда и 
твърди отпадъци от Европейската комисия, Европейска инвестиционна банка (ЕИБ) и 
Европейска банка за възстановяване и развитие (ЕБВР) взеха участие в среща за оценка на 
ситуацията с твърдите отпадъци на столицата през м. февруари 2006г.  

• Европейска банка за възстановяване и развитие /EBRD/ 

През месец февруари 2006г. в София с активното съдействие и участие на 
Министерството на финансите се проведе международен  инвестиционен семинар на ЕБВР. 
Значението на този семинар беше подчертано в речта на председателят на Съвета на 
гуверньорите на Банката г-н Герит Залм при откриването на Годишната среща на Банката в 
Лондон, 21-22 май, в присъствието на Президента на ЕБВР г-н Жан Люмиер. 

В съответствие с един от приоритетите на приетата през месец декември 2005г.  
Стратегия за България на ЕБВР за 2005-2007г., за инвестиции на Банката във 
водоснабдителната и канализационна инфраструктура, през месец юни 2006г. беше 
подписано заемно споразумение между ЕБВР и ВиК ООД–гр.Русе за финансиране на проект 
„Подобряване и разширение на водоснабдителната и канализационна инфраструктура чрез 
финансиране на „ВиК” ООД – гр. Русе”. По проекта са подписани писма за подкрепа от 
страна на Министерския съвет и Министерството на регионалното развитие и 
благоустройството и министъра на регионалното развитие и благоустройството.  

По инициатива на ЕБВР през месец юни 2006г. в Министерството на регионалното 
развитие и благоустройството се състоя първата съвместна работна среща между 
представители на ЕБВР, ЕИБ, Кредитната институция за възстановяване на Германия (KfW), 
МФ, МИЕ, МРРБ и Националното сдружение на общините в България за създаване на Фонд 
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за органите на местно самоуправление в Република България (ФЛАГ). Идеята е да се 
създаде специален финансов инструмент, който да гарантира, че всички общини ще могат да 
участват в процеса на подготовка на проекти, съфинансирани по линията Структурните 
фондове и Кохезионния фонд след приемането на страната ни в ЕС.  

• Банка за развитие на Съвета на Европа/СEB/ 

През  месец юни 2006 г. Република България беше домакин на годишното заседание 
на ръководните органи на Банката за развитие на Съвета на Европа, на което беше 
отбелязана и нейната 50 годишнина. Срещата беше ръководена от гуверьора г-н Рафаел 
Аломар и неговия заместник г-н Марс. 

 

VII. Управление на средствата от ЕС  
За периода август 2005 - август 2006 г. са подписани следните финансови 

споразумения по програма ФАР: 

• Кординация на предприсъединителните инструменти 

• Финансови споразумения по Национална програма  ФАР 2005 - I , ІІ и ІІІ част на 
обща стойност 187,200 млн. евро; 

• Финансови споразумения по ФАР - ТГС 2005 България – Македония, България - 
Сърбия и Черна гора, България -Турция, България - Гърция и България - Румъния на 
обща стойност 40 млн. евро; 

• Финансово споразумение по Специална програма ФАР за подкрепа от Общността в 
областта на ядрената безопасност  за 2005 г. на стойност 3,925 млн. евро. 

• Одобрено от Управителния комитет по ФАР е Финансово предложение по специална 
програма ФАР 2005 за подкрепа при извеждане от експлоатация на блокове в 
ядрената електроцентрала  и последващи мерки в енергийния сектор в Р България на 
стойност 50 млн. евро. 

• Подписани бяха финансовите меморандуми за седем проекта по програма ИСПА и 
бяха подадени към ЕК последните четири апликационни форми. Подписани бяха  и 
Споразумения за отпускане на средства от фонда за Солидарност на ЕС за 
наводненията през 2005г. 

• Като национален координатор по подготовката за усвояване на средствата от 
Структурните фондове, Министерство на финансите организира заседания на 
работната група и Координационния съвет за Националния план за развитие за 
подготовка на Националната стратегическа референтна рамка.  

• Беше проведено първото работно съгласуване  на пакета стратегически документи на 
страната за периода 2007-2013 г - Национална стратегическа референтна рамка и 
оперативни програми със структурите на ЕК.  

• Подготовката на информационната система за управление и наблюдение на 
средствата от структурните фондове на ЕС е в напреднал етап като пилотният модел е 
достъпен за потребителите от месец април 2006г.  

• Проведено е обучение на експерти от регионалните и местни власти и представители 
на социално икономическите партньори по въпросите на подготовката на страната за 
участие в Структурните инструменти на ЕС. 

13 



• Премина партньорската проверка по глава 21 "Регионална политика". Усилено се 
работи по подготовката за разширена децентрализация на прилагането на проектите 
по програма ИСПА и ФАР и получаване на национална акредитация за двете 
програми. 

• Искането за акредитация на разширената децентрализация беше подадено към 
Европейската комисия (ЕК) на 20.04.2006 година, а това за програма ФАР – 
04.08.2006 г.  

• Предстоящият системен одит в рамките на последния етап от процеса на подготовка 
за Разширена децентрализация от страна на ЕК за програма ИСПА започва на 
28.08.2006 г., а за програма ФАР – за част от институциите на 28.08.2006 г., а за 
останалите на 11.09.2006 година. 

 

• Координация на националните инвестиции и подготовка за публично-частни 
партньорства: 

Министерство на финансите изготви Ръководство за процеса на реализация на ПЧП 
проекти. Проведени бяха семинари в шестте района на планиране за запознаване с 
Методологията за попълване на проектна документация, оценка и управление на 
инвестиционни проекти. Министърът на финансите представи пред широката общественост 
разработената "Инициатива за развитие на ПЧП в България".  

 

VIII. Реализирани законодателни инициативи: 
 

• Закон за акцизите и данъчните складове - свързан с ангажиментите, поети в 
преговорите за присъединяване на България към ЕС. Със закона се въвежда 
системата от акцизни складове и режима “отложено плащане на акциз”. Всички 
дефиниции се привеждат в съответствие с европейските изисквания, както и 
администрирането на акцизите преминава само в една администрация- 
митническата. Уредени са подробно изискванията към акцизните 
складодържатели и данъчните складове, както и условията за издаване и отнемане 
на лицензи; 

•  Закон за данък върху добавената стойност - напълно хармонизиран с 
изискванията на ЕС в областта на косвеното облагане. Предвижда се влизане в 
сила от датата на присъединяване; 

• Данъчно-осигурителен процесуален кодекс - нов процесуален кодекс, който 
обединява установяването,  ревизиите и събирането на данъци и задължителни 
осигурителни вноски. С този кодекс се конституира като отговорна 
администрацията на Националната агенция за приходите; 

• Закон за изменение и допълнение на Закона за данъка върху добавената стойност 
– въвеждане на нови разпоредби във връзка с възникнали проблеми при 
прилагането им в практиката, както и постигане на еднозначност по отношение на 
прилагането, като не е налице бюджетен ефект от промените; 

• Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно 
облагане - запазен е размера на данъчната ставка, но са преразгледани и намалени 
ставките на данъците върху разходите. 
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• Проект на Закон за безмитната търговия – нов нормативен акт, към настоящия 
момент се разглежда в Народното събрание на Република Блъгария. Същият е 
разработен с оглед необходимостта от подробна законова регламентация на реда 
за разрешаване и организиране на безмитната търговия. 

• Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за местните данъци и 
такси –  към настоящия момент се разглежда в Народното събрание на Република 
Блъгария. Законопроектът предлага премахване освобождаването от данък върху 
превозните средства за собственици на спрени от движение превозни средства. 

• Изготвен нов Закон за данъците върху доходите на физическите лица  -основните 
цели на проектозакона са осъвременяване на уредбата по отношение на 
облагането на личните доходи на гражданите и хармонизиране на данъчното 
законодателство с правото на ЕС. Запазени са обхвата на източниците на доходи, 
подлежащи на облагане и кръга на задължените лица. Към момента се разглежда в 
Народното събрание. 

• Изготвен нов Закон за корпоративното подоходно облагане-  проектозаконът има 
изцяло нова структура и подход на представяне на материята спрямо сега 
действащия Закон за корпоративното подоходно облагане, като са запазени 
основните принципи и обхвата. Предвидени са  промени, целящи пълно 
съответствие между националното законодателство и изискванията на 
Европейския съюз. Към момента се разглежда в народното събрание. 

• Изготвен е Закон за изменение и допълнение на Данъчно-осигурителния 
процесуален кодекс-има за цел хармонизирането на българското данъчно 
законодателство с правото на ЕС в областта на взаимното сътрудничество и 
взаимната помощ между администрациите на държавите-членки на Европейския 
съюз. Детайлно  е разписана уредба на три процедури в областта на взаимната 
помощ и обмена на информация. Предложени са и други промени с цел 
усъвършенстване на уредбата в кодекса. Част от измененията и допълненията 
касаят  принудителното изпълнение на вземанията . 

• Приет е Закон за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу изпирането 
на пари (ЗМИП) – Въвеждат се водещите международни стандарти в областта на 
предотвратяването на изпирането на пари, развиват се изискванията за 
идентифициране на клиенти и проверка на идентификацията и се предвижда 
прилагането на разширени или опростени мерки в зависимост от оценката на 
риска по отношение на изпирането на пари. Заложените в Закона за изменение и 
допълнение на ЗМИП международни стандарти се детайлизират чрез Правилника 
за прилагане на ЗМИП. Правилникът урежда подробно процедурите за 
идентифициране на клиентите, последваща проверка на идентификацията, както и 
прилагането на разширени мерки при повишен риск от изпиране на пари.  

• Изготвен е Закон за кредитните институции - В българското законодателство се 
въвеждат разпоредбите на 5 директиви на ЕС, свързани с предприемането и 
осъществяването на дейност от кредитни институции; осъществяването и надзора 
над дейността на институциите за електронни пари; реорганизацията и 
прекратяването на кредитни институции; задълженията на клоновете на 
кредитните и на финансови институции, установени в държава-членка, чиито 
главни управления се намират извън тях, относно публикуването на годишни 
счетоводни документи. 
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Основни дейности на Министерството на 
финансите за периода август-декември 2006 г.  

 

1. Усъвършенстване на бюджетното законодателство: 

• Подготовка и внасяне в Министерския съвет на тавани на разходите по 
първостепенни разпоредители с бюджетни кредити (без тези по отделни общини), 
на бюджетните прогнози на министерствата и на Държавната агенция за младежта 
и спорта по програми, за периода 2007-2009 г.; 

• Изготвяне и изпращане на бюджетни насоки до разпоредителите с бюджетни 
кредити за подготовка на годишните им бюджети; 

• В съответствие със заложените в ЗУДБ и в Решението за бюджетната процедура 
за 2007 г. срокове, Министерството на финансите следва до края на м. октомври 
да разработи и внесе в МС проекта на Закона за държавния бюджет на Република 
България за 2007 г. Част от него ще бъдат и проектите на бюджетите на 
Министерството на околната среда и водите, Министерството на транспорта, 
Министерството на труда и социалната политика, Министерството на 
образованието и науката, Министерството на икономиката и енергетиката, 
Министерството на земеделието и горите, Министерството на здравеопазването, 
Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Министерството 
на културата и Държавната агенция за младежта и спорта за 2007 г. в програмен 
формат; 

• Координиране на дейността по разработването на нов устройствен закон за 
бюджета, отразяващ новите моменти в резултат на реформата в бюджетната 
сфера във всички етапи на бюджетния процес. 

2. Административна реформа в приходната администрация: 

• Внедряване на основната функционалност на интегрирана информационна 
система – Система за управление на приходите (СУП) в НАП, която ще осигури 
на НАП  необходимата функционалност за администриране на данъчни 
задължения и задължителни осигурителни вноски.  

• Подготовка за изграждане през 2007 г. на Интерактивен център за предоставяне 
на информация по законодателството и услуги за клиентите на НАП (Call-centre).  

• Изграждане и внедряване на система за обмен на информация по ДДС за 
вътрешно-общностни доставки в ЕС – VIES. НАП ще създаде необходимата 
организация и ще предостави необходимата информация и помощ на бизнеса, 
включително и обучение за спазване на съществуващите норми.  

• Разработване и внедряване на система “Интрастат” за събиране на данни от ДДС-
регистрирани лица за осъществената от тях търговия със стоки в рамките на ЕС. 
Приет от Народното събрание е Закон за статистика на вътрешно-общностната 
търговия със стоки (обн. ДВ бр. 51 от 23.06.2006 г.), който влиза в сила от 
01.09.2006 година. Предстои утвърждаването на подзаконовите актове, както и на 

16 



базираните на тях процедури, инструкции и указания към задължените по този 
закон лица.  

• Акцентът до края на годината ще бъде върху провеждането на обучения по: 

− Работа с новата информационна система за 
управление на приходите в НАП 

− Системата VIES 

− Системата „Интрастат” 

− Ново законодателство 

− Актуализирани работни процеси  

 

3. Финансова децентрализация и взаимодействие с общините 

• Сътрудничество с Националното сдружение на общините в България: 

Съобразно РМС №70 от 06.02.2006 г., изменено с РМС № 392 от 22.05.2006 г. за 
бюджетната процедура за 2007 г. се предвижда провеждането на консултации с НСОРБ за 
уточняване на приоритетните политики и средносрочните бюджетни прогнози, включително 
по механизма за определяне на бюджетните взаимоотношения на общините и централния 
бюджет. 

В съответствие със същите решения до 30.09.2006 г. МФ трябва да проведе 
консултации с НСОРБ и да подпише меморандум (споразумение) по проекта на ЗДБРБ за 
2007 г. в частта му за общините. 

Обсъждат се и проектите за единни стандарти в образованието, които осигуряват 
равни възможности на всеки ученик за достъп до качествено образование чрез създаване на 
условия за избор на училище. 

Съвместно участие на МФ и НСОРБ в работата на Съвета за финансово 
подпомагане на общини в затруднено финансово положение през 2006 г. има за цел да бъдат 
подпомогнати общините в затруднено финансово положение със средствата от централния 
бюджет, предвидени по реда и условията на приетата с ПМС №84 от 17.04.2006 г. Наредба за 
финансово подпомагане на общини в затруднено финансово положение през 2006 г. 

 

• Подобряване на кредитоспособността на общините и развитие на общинския 
кредитен пазар: 

В изпълнение на чл.51 от Закона за общинския дълг предстои въвеждане на публичен 
Централен регистър на общинския дълг, който ще бъде част от Информационната система за 
общините. Крайният срок за внедряването му е до 29.12.2006 г. Също така, на основание чл. 
55 от Закона за общинския дълг до края на 2006 г. ще бъде издадена Наредба за определяне 
на реда, начина и сроковете за отчитането и предоставянето на информация на МФ за поетия 
от общините дълг, в съответствие с изискванията на Европейския съюз и на българското 
законодателство за отчетността, статистиката и бюджетирането на публичния сектор. 

 

 

4. Реформа в системата на държавния вътрешен финансов контрол 
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• Доразвиване на вторичното законодателство в областта на финансовото 
управление и контрол и вътрешния одит в публичния сектор; 

• Интензивно обучение на ръководителите на организациите от публичния сектор в 
областта на финансовото управление и контрол и управленската отговорност; 

• Обучение на вътрешните одитори и провеждане на изпитите за придобиване на 
сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор” с цел гарантиране на 
качествата на одиторската работа  с  начален срок  -  м.ноември. 

5. Европейска интеграция и международни финансови институции 

Координация на националните инвестиции и подготовка за публично частни 
партньорства  

• В момента се създава база данни на потенциални 
проекти, финансирани чрез ПЧП; 

• Конкретни проекти за ПЧП в сектори транспорт и 
околна среда са предоставени  за разглеждане и одобрение на Съвета за 
координация и контрол на изпълнението на инфраструктурни проекти с 
национално значение. 

Действия по Мониторинговия доклад на ЕС от 16 май 2006 г.

• Успешно преодоляване на критиките в областите, предизвикващи сериозно 
безпокойство /т.нар.червени зони”/ 

o получаване на акредитация на България по програмите ФАР и ИСПА 

o засилен финансов контрол с оглед бъдещото използване на средствата от 
Структурните фондове и Кохезионния фонд (достижения на правото на ЕС, 
глава 28); 

• Ефикасно отразяване на препоръките в областите, 
изискващи особени усилия /т.нар. „жълти зони”/: 

o застрахователен сектор 

o институции и структури за финансово управление на регионалната 
политика 

o финансови услуги 

o  услуги на информационното общество 

Международен валутен фонд и организации от Групата на Световната банка 

• Редовна мисия на МВФ за приключване на четвъртия преглед по Предпазното 
споразумение е предвидена за м. октомври 2006 г. 

• Преговори с Международната банка за възстановяване и развитие (МБВР) по 
първия заем за развитие на политиките в областта на образованието, 
здравеопазването и социалната защита (DPL 1)  - до края на 2006 г. 

• Предстои провеждане на технически дискусии и преговори с МБВР във връзка 
с договарянето на инвестиционен заем по проект “Улесняване на търговията и 
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транспорта в Югоизточна Европа 2”, включен в списъка на проектите, които ще се 
финансират с държавни заеми за 2006 година. 

• Продължаване на подготовката на нови съвместни проекти и консултантска и 
аналитична помощ от МБВР, предвидени в Стратегията за партньорство със 
Световната банка 2006-2009 г. - инвестиционни проекти/заеми за 2007-2008 г. – 
пътна инфраструктура, общинска инфраструктура, социално включване, 
техническа помощ в областта на публичните финанси и др.   

Европейска инвестиционна банка /EIB/ 

• Предстои  посещение на г-н Филип Мейстад, президент на ЕИБ в София през м. 
септември 2006г. за обсъждане на сътрудничеството с Банката и ролята й в 
подпомагане финансирането на бъдещи ключови проекти в страната. 

 
Очаква се по време на визитата да бъде подписан Меморандум за разбирателство 

 за развитие и финансиране на инфраструктурата в рамките на План за инвестиции в 
 транспортна и базисна инфраструктура на Българското правителство(2007-2013) 
 между Република България, чрез Министерство на финансите и Европейската 
 нвестиционна банка, който очертава условията, при които Банката ще съдейства след 
 2007 г. за развитието на Република България в Европейския съюз. 

 
• Ще продължи работата по подготовката за подписване и ратифициране до края на 

годината на проект „Подобрения във водния цикъл”, който включва интегрирани 
проекти за водите на градовете София и Сливен, първа фаза, които ще се 
финансират със средства от програма ИСПА на Европейския съюз. 

Европейска банка за възстановяване и развитие /EBRD/ 

В координация с МРРБ продължава дейността по създаването на Фонд за органите на 
местно самоуправление в Република България (ФЛАГ) като специализиран финансов 
инструмент за улесняване съфинансирането на проекти по Структурните фондове и 
Кохезионния фонд на българските общини в  

 

6. Управление на средствата от ЕС 

Предприсъединителни програми и подготовка за усвояване на структурните 
инструменти на ЕС  

• Предстои подписване на две Финансови споразумения по Национална програма 
ФАР 2006 г. на индикативна стойност 167 млн евро. По програма ФАР-ТГС ще 
бъдат подписани 5 споразумения по програмите с Турция, Гърция, Румъния, 
Македония и Сърбия на индикативна стойност 42 млн евро.  Ще бъде подписано и 
Финансово споразумение по Програма ФАР Ядрена безопасност за 2006  г на 
индикативна стойност 4 млн. евро. По специалната програма за подкрепа на 
извеждането от експлоатация на блокове в АЕЦ Козлодуй ще бъде сключено 
финансово споразумение  на стойност 50 млн евро. По Програма ИСПА ще бъдат 
подписани четири финансови меморандума на обща стойност 29.731 млн.евро 

• Провеждане на второ работно съгласуване  на пакета стратегически документи на 
страната за периода 2007-2013 г - Национална стратегическа референтна рамка и 
оперативни програми със структурите на ЕК – октомври-ноември 2006.  
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• Организиране на мисии на ГД „Регионална 
политика” на ЕК по подготовката на стратегическите програмни документи и по 
изпълнението на ангажиментите по гл. 21. 

 Изготвяне на процедурните наръчници за прилагането на Структурните инструменти на ЕС 
и ще бъде завършена Информационната система за управление и наблюдение на средствата 
от Структурните инструменти на ЕС. 
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